                                        2º DOMINGO COMUM (ANO B)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Terminadas as festas de Natal, iniciamos um novo ciclo litúrgico: o Tempo Comum. Nos domingos do Tempo Comum, escutaremos nos evangelhos o início do ministério público de Jesus. Hoje, as leituras dizem-nos que ser discípulo de Jesus é segui-lo, seguir o seu caminho. A vida cristã é um caminho até à plenitude, até ao Reino, seguindo Jesus Cristo. O Senhor chama-nos e nós somos convidados a responder com a nossa vida. Que esta Eucaristia nos ajude a seguir o Senhor com a mesma força e entusiasmo dos discípulos do evangelho. Agora, vamos pedir perdão ao Senhor por todas as vezes que nos desviámos do seu caminho. 

Senhor, Caminho que conduz ao Pai, tende piedade de nós.

Cristo, Verdade que ilumina as nações, tende piedade de nós.

Senhor, Vida que renova o mundo, tende piedade de nós. 

1ª LEITURA:

Vamos escutar uma belíssima página do Antigo Testamento. Deus chama o jovem Samuel que não reconhece a voz divina. Mas Samuel persevera, procura e, com a ajuda do seu mestre, percebe que é Deus que o chama. Está disposto a responder com confiança e entusiasmo. Samuel foi um grande profeta. 

SALMO RESPONSORIAL:

O Salmo é um eco das palavras de Samuel. Como ele e como tantos discípulos de Jesus, também queremos responder ao chamamento de Deus com toda a entrega, fazendo a Sua vontade na nossa vida. 

2ª LEITURA:

Hoje e durante alguns domingos, iremos escutar alguns textos da 1ª carta de S. Paulo aos Coríntios. Estes textos mostrarão que seguir Jesus tem as suas consequências: o discípulo de Jesus tem que evitar alguns comportamentos e dar testemunho Dele em todos os momentos da sua vida. 
