                                   29º DOMINGO COMUM (ANO B)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Há dois mil anos, na História da Humanidade, surgiu um novo caminho, o caminho de Jesus Cristo. Um caminho de serviço, de fidelidade ao amor até à morte, de esperança para os pobres. Um caminho que é o caminho de Deus. Um caminho que consiste, segundo as palavras de Jesus no evangelho de hoje, em “servir e dar a vida pela redenção de todos”. Este caminho foi sempre percorrido pelos missionários, seguidores de Jesus e dispostos a servir os mais pobres, a dar a vida para que todos conheçam e amem Cristo. Neste Dia Mundial das Missões, recordemos e rezemos por todos os missionários. Unamo-nos a eles que em toda a parte do mundo se reúnem em assembleias como a nossa para a celebrar a Eucaristia. 

Em silêncio, reconheçamos que por vezes tivemos pouco espírito missionário, que não nos ocupámos demasiado na pregação e no testemunho da nossa fé. 

Senhor, que entregastes a tua vida por amor, tende piedade de nós.

Cristo, que nos abris o caminho do Reino, tende piedade de nós.

Senhor, que sois luz e misericórdia para todos os povos, tende piedade de nós.

1ª LEITURA:
Vamos escutar nesta primeira leitura umas palavras muito antigas, proféticas, que se concretizaram em Jesus que foi fiel até à morte e que agora vive para sempre. 

2ª LEITURA:

A Carta aos Hebreus, que nestes domingos estamos a ler na segunda leitura, convida-nos a colocar os olhos em Jesus que experimentou as nossas fraquezas e que agora oferece a sua salvação a toda a humanidade. 
