                                       7º DOMINGO COMUM (ANO B)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Todas as vezes que aqui nos encontramos, aproximamo-nos do Senhor com muita confiança. No evangelho, iremos escutar como muitas pessoas iam, com fé, ao encontro de Jesus para que Ele os curasse das suas enfermidades. Também nós esperamos que Ele nos cure das nossas feridas e dos nossos receios. Jesus não só curava as doenças físicas, mas o interior das pessoas. Comecemos a nossa celebração, pedindo ao Senhor que não tenha em conta as nossas culpas e que perdoe os nossos pecados. 

1ª LEITURA:

Em pleno exílio, o povo de Israel recebe um anúncio que lhes faz aumentar a esperança. Deus promete ao seu povo um futuro melhor que o passado; uma promessa que supõe o perdão dos pecados. Esta promessa enche de alegria o povo de Israel que louva o Senhor. 

SALMO RESPONSORIAL:

O salmo não só nos recorda a nossa condição de pecadores, mas também a misericórdia Deus que nos perdoa.

2ª LEITURA:

Escutemos nesta leitura um conselho de S. Paulo. A nossa fé não pode ser vacilante, com receios e dúvidas. A nossa fé tem de ser forte e bem fundamentada. Foi esse o testemunho de fé que recebemos de S. Paulo. Esta leitura é um convite à coerência na vida (o que se professa, vive-se e testemunha-se).
