                                        29º DOMINGO COMUM (ANO C)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Novamente aqui nos reunimos para celebrar a Eucaristia. Hoje, é o Dia Mundial das Missões; um domingo que a Igreja recorda de uma forma especial todos os missionários que consagraram toda a sua vida à evangelização, à promoção humana dos povos mais esquecidos e dos países de missão. Esta é também a nossa missão a realizar nas nossas comunidades. Rezemos neste domingo pela missão evangelizadora de todos os cristãos e sejamos solidários com os projectos missionários. 

Iniciemos a nossa celebração, reconhecendo que algumas vezes nos esquecemos de que também fomos enviados a proclamar o evangelho; que não nos comprometemos tanto, que não fomos solidários com aqueles que são fiéis ao mandato do Senhor. Peçamos perdão ao Senhor em breves momentos de silêncio. 

Senhor, que procurais o que anda perdido, tende piedade de nós.

Cristo, que destes a vida pela salvação do mundo, tende piedade de nós.

Senhor, que reunis todos aqueles que andam dispersos, tende piedade de nós.

1ª LEITURA:

Uma passagem do Antigo Testamento preparar-nos-á para escutar o evangelho. É um exemplo de oração intensa. Mas, a oração cristã é muito diferente da que escutaremos nesta leitura, mas a confiança em Deus que aqui se manifesta é um estímulo para cada um de nós. 

2ª LEITURA:

As palavras que iremos, de seguida, escutar são dirigidas a cada um de nós. Cada um de nós, toda a nossa comunidade e toda a Igreja, são chamados a anunciar o Evangelho de Jesus aos confins da terra. 
