                    SANTÍSSIMO CORPO E SANGUE DE CRISTO (ANO C)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

Celebramos, hoje, a Festa do Corpo de Deus. Hoje, a nossa atenção centra-se neste dom de amor e de vida que Jesus nos deixou no Cenáculo, antes de padecer a sua paixão e morte. Este dom é Ele próprio que se entrega como nosso alimento para ser a nossa força no itinerário da fé. 

Cada vez que celebramos a Eucaristia, cada vez que nos alimentamos com o pão e o vinho que Jesus nos dá, unimo-nos intimamente a Ele. Por isso, reconheçamos esta sua presença e aproximemo-nos Dele para sentirmos a energia que nos dá para continuarmos a ser seus discípulos até à vida eterna. 

Preparemo-nos para celebrar este santo mistério, reconhecendo os nossos pecados:

Senhor, Pão da Vida, tende piedade de nós

Cristo, Caminho de Esperança, tende piedade de nós

Senhor, Fonte de Unidade e de Paz, tende piedade de nós

1ª LEITURA:

Há muitos séculos, nos primeiros tempos da história, um estranho personagem ofereceu pão e vinho ao Patriarca Abraão como sinal de bênção de Deus. É uma figura daquilo que Jesus nos oferece: a sua presença, a sua vida, a sua salvação. 

2ª LEITURA:

Também a nós, Jesus oferece pão e vinho. Este pão e este vinho é o próprio Jesus, morto e ressuscitado. É o alimento que nos dá a vida eterna.

EVANGELHO:

A multidão estava a ouvir Jesus num local despovoado, onde nada havia para comer. Aí, Jesus realiza um grande sinal. Um sinal da abundância de vida do Seu Reino. Essa abundância que recebemos já agora na Eucaristia. Recebamos este evangelho com o canto do Aleluia. 
