                        1º DOMINGO DA QUARESMA (ANO C)

ADMONIÇÃO PRESIDENCIAL:

O Deus da paz, o Deus que nos ama, convida-nos neste tempo da Quaresma, à conversão e à reconciliação com Ele. Que o seu amor e a sua graça esteja em todos nós. 

Vamos pôr-nos diante de Deus. Somos pecadores. Na nossa vida, tantas vezes nos afastamos do caminho do amor que Jesus nos aponta. Vivemos sem pensar, rezamos pouco, temos um coração pouco aberto aos outros, não damos bom testemunho da nossa fé. Por isso, no início destes quarenta dias que nos conduzirão à Páscoa, queremos pedir perdão e suplicar ao Pai do Céu que nos renove e nos dê a sua graça. Rezemos agora em silêncio, façamos um momento maior de silêncio do que o costume. (Silêncio longo). Confessemos os nossos pecados:

1ª LEITURA:

Durante os domingos da Quaresma, recordamos na primeira leitura os grandes acontecimentos da história do povo de Israel. É uma preparação para a vinda de Jesus Cristo, e é também um anúncio do nosso caminho. Escutemos com toda a atenção, unindo-nos à história do povo que Deus libertou da escravidão. O caminho da Quaresma, como toda a nossa vida, faz-se sob a protecção de Deus. Cantemos com o salmo responsorial a nossa confiança nele. 

2ª LEITURA:

De onde nos vem a salvação? Onde deve estar alicerçada a nossa fé? São Paulo irá dizer-nos nesta leitura.

ANTES DA ACLAMAÇÃO:

A leitura do evangelho une-nos a Jesus que está a iniciar o seu caminho quaresmal. Aclamemos o Senhor com alegria. 
