                                               4ª FEIRA DE CINZAS

a) Hoje, por causa do rito da imposição das cinzas, omite-se o acto penitencial.

b) A bênção das cinzas faz-se depois do Evangelho e da homilia. Aconselhamos que esteja uma mesa preparada, em lugar visível, para se colocar as cinzas durante a bênção.

c) Proposta de Admonição Presidencial: Hoje, 4ª feira de Cinzas, começa em toda a Igreja o tempo da Quaresma, tempo de preparação para a Páscoa, tempo de conversão, tempo de abstinência de tudo aquilo que é secundário e que nos distrai no dia -  a – dia da vida. Tempo de jejum, oração e de esmola. Tempo para sentir a força libertadora do perdão e da misericórdia de Deus. A cinza imposta nas nossas cabeças será um sinal deste caminho de conversão que nos levará à alegria da Páscoa.
d) A partir de hoje e durante todo o tempo da Quaresma, não se reza nem se canta o Glória.

e) Sugestão para o rito da imposição das cinzas: o presidente da celebração, depois de benzer a cinza, aproxima-se dos fiéis. De um lado, estar um acólito com o Evangeliário ou o Leccionário aberto nas mãos. O presidente impõe a cinza e o fiel, de seguida, beija o livro (ou toca com a mão).

f) O rito da imposição das cinzas pode fazer-se também fora da Missa. Nesse caso, convém que preceda uma liturgia da palavra, utilizando a antífona de entrada, a oração colecta, as leituras e seus cânticos, como na Missa. Depois da homilia, procede-se à bênção e imposição das cinzas. O rito conclui com a oração universal.
g) Sugerimos que seja proclamada a Oração Eucarística da Reconciliação I (Missal Romano, pag. 1314).
h) No momento da comunhão e na saída da celebração, propomos não haver qualquer cântico, mas um silêncio de oração

i) Aconselhamos, neste dia, a ser proclamada a Bênção Solene referente ao Tempo da Quaresma (ver no Missal Romano, pág. 556). Esta oração é proclamada com as mãos do presidente estendidas sobre a assembleia. Poderá ser proclamada em todos os Domingos.
j) Lembrar aos fiéis que, em união com a Paixão do Senhor e em espírito de penitência mais visível, nas sextas-feiras da Quaresma se deve escolher uma alimentação simples e pobre, que poderá concretizar-se na abstenção de carne (Normas da CEP – 28-01-1985). Lembrar-lhes, também, a finalidade das Renúncias Quaresmais deste ano, proposta pelo Bispo da Diocese.
